

JUICIOS EXTRAÑOS

La España contemporánea

VI Y ÚLTIMO

La descripción del campesino castellano no resultaría incompleta si prescindieramos del caballero, del hidalgo, que en otro tiempo los condujo contra los moros y que hoy los gobierna desde el Ayuntamiento y las Cortes.

De su esplendor en el siglo XVI dan fé los espléndidos palacios blasonados de los ganaderos que se ven hasta en las aldeas más apartadas de la montaña. Muchos de ellos están ruinosos, otros están habitados en el verano por los descendientes de los antiguos ganaderos. Pasada la puerta, sobre la cual luce un escudo, se entra en un patio cuidadosamente empedrado, al cual dan las cuerdas y las viviendas de los criados. En la pared se ve, como en tiempo de Don Quijote, el mueble donde se colocaban las lanzas. La familia habita en el piso principal, una serie de estancias desde cuyas ventanas se contemplan soberbios álamos, árboles predilectos del castellano. Nunca falta la capilla, gobernada por un capellán parecido al que interviene en el «Quijote». Rodean la casa jardines y praderas que forman una huerta, oasis de la estepa castellana, cuyo verdor descubre en lontananza la finca.

En estas modestas residencias vive la noble castellana cuando empiezan los calores en la corte, hasta Octubre, cuando los ganados retornan a sus pastos de invierno. Entonces todos los que tienen un nombre y una posición, se reúnen en Madrid, donde el hidalgo tiene su casa de invierno. Así pasaba en tiempo de Felipe II; así sucede hoy. Entre estos hidalgos castellanos hay figuras que sólo se representan una con armaduras ó vestidas con el antiguo traje negro español.

Distínguense de los labriegos por su mayor estatura, herencia de sus antepasados los godos, de quienes, como indican sus nombres, puede vanagloriarse la mayoría de la nobleza castellana.

En estas figuras bellas, como recortadas de un lienzo de Velázquez, está retratado el orgullo español. El porte y los modales reflejan un señorío natural, que no llega a la soberbia; las formas son amables y cortese aun con los inferiores. El hidalgo castellano habla con sus criados y los llama «señores» y come con ellos cuando va de caza. Puede estar seguro de que no por eso le respetan menos.

También la «fidés celtibérica», el rasgo más bello del carácter celtibero resplandece en él. El que lo tiene por amigo puede contar con él para todo. Lo material carece de valor para él; al contrario de los catalanes, que no tienen más Dios que el dinero.

El noble castellano interviene en la política como era de esperar; pero su intervención no pasa de ser una aspiración al poder personal. No comprende los intereses económicos ni las necesidades espirituales de su tierra y a lo sumo se preocupa de los de su localidad. Los pocos que se dan cuenta del triste estado del país no tardan en fracasar en sus luchas con sus colegas y con los labriegos. Como «dabrador», calificativo que suele darse a sí mismo el noble castellano, odia a los catalanes y a los vascongados y la industria de ambos, cuyos aranceles le perjudican, y se opone a que España se convierta en país comercial é industrial á la moderna.

Como buen católico prefiere mantener la Iglesia con todos los perjuicios que acarrea que hacer concesiones á los catalanes y á los masones y aun comprendiendo en teoría la necesidad de reformas religiosas y sociales es, en la práctica, enemigo de toda reforma.

Así, pues, vive en las altas, venteadas mesetas de Castilla la Vieja en una pobreza y en una incultura primitivas, una raza terca. Espiritual y corporalmente no puede negarse que desciende en lo malo y en lo bueno de los antiguos celtiberos. Son hombres que lucharon valerosamente por la patria, como los numantinos contra las legiones de Roma, como los caballeros castellanos contra los moros, como los que luego fueron en ambas orillas del Océano fanáticos paladines de la fe católica. En las sombrías figuras de un Felipe II, de un Alba, de un Loyola, de un Arbués, surge el espíritu celtibero-castellano.

La riqueza del país, procedente de los tesoros del Nuevo Mundo, fué obra seguramente de los conquistadores castellanos, pero más tarde fué una maldición para el país. Hizo que las fuerzas necesari-

as abandonasen el país y despobló á España; dió pábulo á la pereza antigua é impidió el desarrollo de la industria y de la agricultura. Incapaz por sí misma de contribuir á la colonización interior del país merced á sus luchas con los árabes, dedicóse la nobleza castellana á destruir la obra maravillosa de éstos. La obra de la nobleza la prosiguió la Inquisición, fruto asimismo del espíritu castellano, desterrando del país cuanto significaba inteligencia y progreso. España puede vanagloriarse de haber quedado indemne de la Reforma que en todas partes directa ó indirectamente trajo consigo poderoso desenvolvimiento espiritual y material.

Así acaeció que cuando se hubo expulsado á los moros, á los judíos y á los herejes; cuando se hubieron marchado otros á Méjico y al Perú, quedó España más vacía que nunca, convirtiéndose en la época moderna en una isla medioeval, en cuyas vacías llanuras descuellan como espectros los viejos castillos de la nobleza castellana. Y un pedazo de Edad Media ha seguido siendo Castilla hasta nuestros días. La culpa no es solamente la soberanía del clero, sino el espíritu ibérico, incapaz de cultura propia que de adueñarse la ajena; espíritu que tolera el sacerdote y que está representado por él, pues cada país tiene los sacerdotes y al Gobierno que merece. Como recompensa de la expulsión de los árabes, Castilla ha conservado hasta nuestro tiempo su hegemonía en España. Pero Portugal ha tiempo que se separó de ella, y ahora multiplicanse las señales de que el litoral aspira á separarse de las mesetas, como en otro tiempo los vasallos del señor.

El contraste entre los habitantes del litoral y los del centro es mucho más marcado que el de los italianos del Sur con los piemonteses y el de los bávaros con los prusianos. Todo un mundo separa á los trabajadores habitantes de la costa catalana y valenciana y á los tranquilos vascongados y portugueses de los castellanos, sumidos en la pereza y en la terquedad mezquina. En el idioma y en los hábitos espirituales se echa de ver que los moradores de la costa de Levante son de la misma raza que los franceses. Son ligurios como ellos. Ligurios parecen ser también los vascongados, cuya diferencia de los castellanos niega su origen ibérico. Portugal queda determinado por la población celta que allí se ha conservado.

Entre los vencedores iberos que, habiéndose establecido en principio en la costa Sur y Este conquistaron después la totalidad de la Península, quedaron iberos y celtas. Hasta el día se ha conservado la primitiva oposición entre iberos, ligurios y celtas, en el odio que sienten portugueses, catalanes y vascongados hacia las tiránicas mesetas... Cervantes, en el «Quijote», no solamente reflejó el eterno dualismo entre lo ideal y lo real, sino también estos contrastes españoles. Don Quijote, corazón magnánimo, ajeno á la realidad y viviendo en el pasado, es el castellano, Sancho Panza, de pensamiento mezquino pegado siempre á la realidad, es el catalán y el vascongado. ¿Acaso no se descubre hoy á Don Quijote en el español, que sin ver la rebelión en el litoral y el ansia de reformas en todas partes marcha á África á romperse la cabeza en las rocas del Rif como Don Quijote con los molinos?

Si las cosas no engañan, la guerra del Rif será la última proeza del ingenio castellano. Castilla la Vieja ha pasado. Hora es ya de que luzca un nuevo sol sobre las ruinas. ¿Quién vencerá en esta lucha entre las tierras altas y las bajas? ¿A quién debemos desear la victoria? De corazón estoy con los altivos hidalgos de Castilla, pero en política no es el corazón quien decide, sino la cabeza. Castilla ha demostrado durante muchos años que dominó, que es capaz de explotar otras tierras; pero incapaz de tener una cultura propia. Por tanto, el que desee que progrese el mundo, debe desear que desaparezca la hegemonía celtibérica y que triunfen los catalanes y los vascongados. Y triunfarán ó se separarán de Castilla.

Es de esperar que se realice en nuestra época lo que no consiguieron los cartagineses y los romanos, los godos y los árabes; la conquista y la colonización de la planicie castellana, la separación de África, la anexión á Europa.

Adolfo SCHULTEN.

El relevo del comandante del «Carlos V»

Cádiz 26.
Sigue siendo objeto de los más diversos comentarios el relevo del comandante del «Carlos V», D. Joaquín Cristelly. En San

Fernando, de donde es el Sr. Cristelly y donde reside su familia, se dice había recibido orden de ir navegando hasta Veracruz á 12 millas por hora, y no fué más que á 10 millas, por cuya razón llegó retrasado á Kingston. Desde allí telegrafió el Sr. Cristelly al ministro de Marina, diciéndole que necesitaba permanecer en Kingston varios días para limpiar las calderas y máquinas del buque, á lo que contestó el general Miranda que saliera inmediatamente, porque era urgentísimo que llegara á Méjico cuanto antes.

A esto repuso Cristelly que saldría á las cuarenta y ocho horas, y entonces fué relevado por el Sr. Bruigas.

Según otra versión, ha influido en el relevo del Sr. Cristelly el haber salido de Cádiz sin esperar numerosas cajas de medicamentos que debía llevar á bordo. En el expreso ha llegado el capitán general de la Armada, Sr. Viniegra, quien se muestra reservado acerca de las causas que han motivado el relevo del señor Cristelly.

Solamente dice que debe haber influido en el relevo el estar próximo el tiempo en que debía cesar reglamentariamente.

MARRUECOS

EN TETUAN Y CEUTA

Distribución de un donativo

Rincón de Medik 25.
Del donativo enviado por la colonia española en Cuba ha correspondido á las tropas de este campamento una caja de cigarrillos, una lata de manteca, una de licores, seis cajas de botellas de vino, dos medias de generoso, dos barriles de ron, ocho cajas de guayaba, 1.000 puros, 78 libras de tabaco de picadura, 41 libras de chocolate, tres barriles de cerveza, seis pipas de ron y 18 libras de café.

A las tropas de Tetuán les ha tocado 10 cajas de cigarrillos, ocho cajas de latas de manteca, siete de licores, 45 cajas de botellas de vino, siete barriles de ron, 33 cajas de guayaba, 8.100 puros, 618 libras de picadura, 382 de chocolate, 18 barriles de cerveza, 48 pipas de ron y 48 libras de café.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Comandante general á ministro de la Guerra:

El general Arráz me comunica que á las ocho de la noche anterior los moros, aprovechando la inclemencia del tiempo y la lluvia torrencial, hostilizaron el campamento de Navar, equipado por tres compañías del Serrallo, tiroteando con bastante intensidad desde dicha hora hasta las diez de la noche. Nuestra fuerza, que desde el primer momento ocupó las posiciones defensivas con el mayor orden y sufriendo una lluvia torrencial, contestó al fuego de los moros, sin que se tuviese por nuestra parte baja alguna.

Desde las nueve y media hasta las diez fueron tiroteados desde la carretera, y con bastante intensidad también, el campamento del río Negro, donde hay otras tres compañías, los fuertes de Dunas, derecha del Negro y fuerte de Rani y puente, en que hay un destacamento del regimiento de Córdoba.

La posición del Monte Negrón fué tiroteada también desde la una de la madrugada hasta las cuatro y media, habiendo sido herido en el pecho el soldado de Córdoba Manuel Martín López, que falleció después.

Antes de todo esto desde siete á nueve y media de la noche, varios grupos hostilizaron desde el bosque inmediato los reducidos Gilos y Caba, notándose las fuerzas que los guarnecen sin sufrir bajas.

Todas las tropas han dado pruebas de un levantado espíritu, ocupando sus puestos diligentemente, sin que la inclemencia del tiempo ni la cantidad de la lluvia fueran causa de vacilaciones en el cumplimiento de los respectivos deberes.

DE MELILLA

Lamentable incidente

Melilla 25.
Anoche, á la hora de la Misa del Gallo, se desarrolló un lamentable suceso en el barrio Real.

Varios individuos, en completo estado de embriaguez, penetraron en una casa de mala fama, donde armaron tremendo escándalo.

Visitada la patrulla de Caballería, los alborotadores salieron á la calle y desobedecieron á la pareja.

Siguieron peleándose, y al tratar de separarlos el cabo de la pareja, tuvo la desgracia de que se le disparase la carabina, yendo á herir á Miguel Gallano Jiménez, enfermero del hospital Docker, que salió de su casa para trasladarse al hospital de referencia.

El herido, después de curado de primera intención, fué trasladado al hospital central, donde continúa.

No ocurre novedad en todo el territorio. Ayer llovió abundantemente y los moros se muestran contentísimos.

Vapor inglés tiroteado por los moros

Tánger 26.
En las costas de Anyera, á consecuencia del temporal reinante, encalló anoche el vapor inglés «Ludgate».

Los anyerinos atacaron al buque naufrago, haciendo sobre él numerosos disparos. Resultó muerto un marinero. Los res-

tantes y el cargamento, que es de considerable valor, corren grave riesgo, pues los tripulantes, ante la actitud de los marroquíes, se vieron obligados á suspender los trabajos para poner el buque á flote.

También fueron tiroteados varios buques que acudieron en auxilio del buque naufrago, que á estas horas se considera perdido.

De Gibraltar ha salido para el lugar del suceso un vapor con dos ametralladoras y un destacamento de fuerzas navales, más el crucero «Roxburg».

También de Tánger, por orden del Gobierno, ha salido el acorazado «Pelayo», que se hallaba anclado en bahía, con objeto de contener el ataque de los indígenas é impedir que saqueen el barco.

Gibraltar 26.
Ha llegado de regreso el vapor de salvamento «Rescue», de la casa Bland. El capitán ha hecho declaraciones sobre lo sucedido al vapor mercante inglés «Ludgate», que ha encallado en la costa africana, en las cercanías de Benzu.

Añade el referido capitán que los moros, al darse cuenta del embarrancamiento, rompieron el fuego contra el barco, hiriendo gravemente, de tres balazos, á un marinero, que ha sido trasladado al hospital de esta plaza.

En vista de la agresión, el buque embarrancado pidió auxilio; acudieron rápidamente el crucero inglés «Roxburg» y dos torpederos, los cuales llevaban órdenes de hacer cuanto fuego fuese necesario; pero no fué necesario, pues á la presencia de los barcos los agresores huyeron hacia el interior.

Las autoridades inglesas de esta plaza facilitaron al vapor de salvamento dos ametralladoras, embarcando además un destacamento de Marina por si fuese necesaria su intervención.

Poco después acudieron también dos buques de guerra españoles para auxiliar al «Lunjata».

Reina fuerte temporal en el Estrecho.

DE LA PENINSULA

Oficiales y soldados de regreso

Algeciras 26.
Procedentes de Ceuta, han desembarcado hoy del «Vicente Ferrer» numerosos oficiales, clases y soldados de diferentes Cuerpos; muchos de ellos, que vienen enfermos, marchan á sus hogares para recuperarse.

También han llegado muchos trabajadores que fueron á Tetuán en demanda de trabajo, y que no sólo no lo han encontrado, sino que regresan enfermos y sin los escasos recursos de que se habían provisto para emprender el viaje.

El «Vicente Ferrer» zarpará mañana de nuevo para Ceuta con gran cantidad de víveres para el Ejército de operaciones.

DON ALBERTO AGUILERA

La enfermedad que venía padeciendo este ilustre hombre público, tuvo ayer funesto desenlace, causando la noticia de su muerte, al ser conocida, general sentimiento, pues en todo Madrid se le apreciaba justamente por los beneficios que como alcalde hizo á la corte.

Dejó de existir á las doce y diez minutos del día de ayer, rodeado de sus hijas é hijos políticos Sres. Suárez Inclán (don Hilodoro) y Ruano y D. Benedicto Antequera.

Desde los primeros momentos se cubrieron con millares de firmas los pliegos puestos para testimonio el pésame, habiendo enviado representaciones parasaludar á la familia los Reyes D. Alfonso, doña Victoria y doña Cristina y la Infanta Isabel.

El presidente del Consejo, personalmente, acudió á la casa mortuoria.

El cadáver de D. Alberto ha sido colocado en su gabinete particular, convertido en capilla ardiente.

Junto al féretro se ha puesto el estandarte del Asilo de Santa Cristina.

Esta mañana se procedió al embalsamamiento.

El entierro
Se verificará mañana por la tarde, á las tres, y será una manifestación de duelo en que tomará parte Madrid entero.

Aparte de los honores oficiales que el Gobierno y las Corporaciones acuerden, existe el propósito de tributar al cadáver un homenaje popular que exprese el sentimiento del vecindario por la pérdida del alcalde más bueno, más popular y de más beneficiosas iniciativas que ha tenido el pueblo de Madrid.

A este efecto pretenden los organizadores de este homenaje, altamente simpático y popular, que el cadáver reciba sepultura en el Asilo de Santa Cristina, para lo cual se ha concedido la oportuna autorización, y que el entierro pase por los bulevares de Sagasta y Alberto Aguilera, cruzando por delante del Parque del Oeste, cuyas obras proyectó y ejecutó el ilustre finado.

Los organizadores invitarán al vecindario para que ponga colgaduras negras en los balcones, á fin de demostrar que el pueblo sabe estimar á los ciudadanos que le sirven.

El Círculo de Bellas Artes y otros Centros
Ayer tarde se reunió la Junta directiva del Círculo de Bellas Artes y tomó los acuerdos que siguen:

Costear el entierro del Sr. Aguilera, así como una corona que dedicará la Sociedad á quien fué ilustre presidente suyo.

Costear asimismo las esquelas mortuorias que en diferentes periódicos se publiquen de orden de la Sociedad.

Hacer una limosna de 2.000 pesetas, que se distribuirá entre los pobres del distrito del Hospital, al cual pertenecía el finado, y cuya cantidad será entregada á la familia para que sea ella la que tome á su cargo el reparto.

Dirigir un Mensaje de pésame á la familia, confiándose la redacción del mismo á D. Sinesio Delgado, como presidente de la sección de Literatura del Círculo.

Invitar á todos los socios al entierro.

Dar cuenta de estos acuerdos á la señora marquesa de Squilache, como presidenta honoraria del Círculo.

Convocar la Junta general extraordinaria para el día 5 de Enero próximo, á las seis de la tarde, sin previa citación, con arreglo á lo dispuesto en el reglamento de la Sociedad.

Rogar á los socios se abstengan de asomarse á los balcones de la Sociedad durante el paso del cortejo fúnebre, en señal de respeto.

Por último, acordó la Junta directiva que la fachada del Círculo sea iluminada, recubriéndose los focos con crespones negros.

La Junta del de Hijos de Madrid ha acordado que todos sus socios concurran al entierro.

El Centro del Obrero, del que era presidente D. Alberto Aguilera, se ha presentado en casa del mismo para ofrecerse á la familia y organizar el entierro, en el cual piensa que tomen parte todas las clases de la sociedad.

El Rey y el Gobierno
Su Majestad el Rey D. Alfonso, al recibir esta mañana al jefe del Gobierno, se interesó mucho por el fallecimiento del Sr. Aguilera, por quien el Monarca sentía viva simpatía.

El Sr. Dato comunicó al Rey cuantos detalles conocía de la muerte del Sr. Aguilera.

Al entierro del ex alcalde de Madrid concurrirá el Gobierno particularmente, no haciéndolo con carácter oficial por no sentar un precedente.

Asilo de Santa Cristina
La superiora del Asilo de Santa Cristina ruega á cuantos han pertenecido en cualquier época á este establecimiento y á todos aquellos que hayan recibido beneficios del ilustre hombre bueno D. Alberto Aguilera, que asistan el sábado, á las tres de la tarde, á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria (Magdalena, 6) al citado Asilo, en el cual recibirá cristiana sepultura, para rendir de este modo el último tributo de agradecimiento á tan insigne patriótico.

En el Ayuntamiento
Abierta la sesión, bajo la presidencia del alcalde, y aprobada el acta de la anterior, usó de la palabra el vizconde de Eza, para dar cuenta al Concejo del fallecimiento de D. Alberto Aguilera.

Propuso que el Ayuntamiento se asocié al homenaje de duelo que mañana ha de rendir al ilustre muerto todo el pueblo de Madrid.

Más adelante tratará el Ayuntamiento de honrar dignamente la memoria de D. Alberto Aguilera.

Propone que se levante la sesión en señal de duelo.

Así lo acuerda el Ayuntamiento por unanimidad.

A las manifestaciones del alcalde se adhieren el Sr. García Molinas, que propone se tributen al Sr. Aguilera los honores que hubiera tenido si hubiera ocupado, al morir, la Alcaldía.

El alcalde dice que así se hará, asistiendo el Ayuntamiento en corporación y la Banda Municipal, y disponiéndose cuantos pormenores tiendan á engrandecer el homenaje de duelo por parte del Concejo.

El Sr. Catalina pronunció un gran elogio de D. Alberto Aguilera, enumerando algunas de sus más importantes iniciativas en punto al mejoramiento de la villa, y asimismo sus sentimientos caritativos y el desprendimiento de que siempre dió pruebas.

El Sr. García Quejido se asoció á las manifestaciones hechas, en nombre de la minoría socialista, por entender que don Alberto Aguilera fué un hombre bueno.

El Sr. Píera pronunció breves frases, agradeciendo en nombre de la familia las palabras dedicadas al ilustre fallecido.

Se levantó la sesión á las once y cuarto.

Datos biográficos
Don Alberto Aguilera y Velasco nació en Albuñol (Granada) el 7 de Mayo de 1842, contando, por lo tanto, setenta y un años; estudió en Madrid Derecho, y fué abogado fiscal de la Audiencia de Zaragoza.

Ingresó en la política en 1870 y formó parte de las filas de los antiguos demócratas. Era antiguo y muy notable periodista, de los que honran la profesión. Aun se recuerdan sus campañas en «El Norte», periódico que dirigió y que fué órgano de la democracia dinástica regida por el Sr. Moret. De este ilustre hombre público fué siempre el Sr. Aguilera amigo fidelísimo y entrañable, con quien compartió triunfos y amarguras.

El Sr. Aguilera vino á las Cortes el 86 por primera vez, por Albuñol, distrito que le reelegió el 91, el 93, el 96, el 98, el 99, el 901 y el 903. Su vida de alto funcionario público es meritoria. Gobernador de Ciudad Real en 1870, con Moret; gobernador de Oviedo, de Toledo, de Murcia, de Sevilla, de Madrid; director general de Penales y de Correos y Telégrafos; secretario de Hacienda en épocas sucesivas de Gobiernos liberales; ministro de la Gobernación el 94, en todas partes dejó memoria gratísima de su paso, siendo ex-

LOS TEATROS

LOS ESTRENOS DE NOCHEBUENA

Los estrenos que casi por tradición vienen verificándose el día de Nochebuena...

Sobresalieron especialmente el de la Zarzuela, «El marido sonriente», opereta austriaca...

Al éxito que ha obtenido en Viena se sumará el de Madrid, y la obra llenará muchas noches el teatro de la calle de Jovellanos.

También merece anotarse por separado el triunfo obtenido en Lara por García Álvarez y Casero con «La catástrofe de Burgos».

Igualmente en el teatro Infanta Isabel se estrenó un juguete cómico, original de los aplaudidos autores Lepina y Plañol...

Un pamplonés residente en la República Argentina ha telegrafado a su familia que le han tocado 42.000 duros del premio «gordo» de la lotería de Navidad de Madrid.

Comunican que el vapor griego «Roke» se encuentra en la costa próxima, frente al castillo de Sabinillas.

Al encallar fué el choque tan violento que se abrió el barco una gran vía de agua, inundándose las máquinas.

El rápido ha descarrilado cerca de Oranjakaanal, causando cinco muertos y doce heridos.

Entre los muertos figura el hijo del presidente del Consejo de Holanda.

Comunican de Nueva York que durante la celebración de la Misa del Gallo en una iglesia de Calumet (Estado de Michigan), se prendió fuego el altar mayor...

El pánico que se apoderó de los fieles fué tan grande, que, atropelladas y pisoteadas, murieron 30 personas.

Después de incansables pesquisas, ha sido encontrada en la alcoba del Cardenal Rampolla la cajita que debía contener el testamento del ex secretario de Estado...

A petición del Vaticano, las autoridades sellaron la habitación y han abierto una información para averiguar el paradero del testamento y de los graves documentos políticos que con él estaban guardados.

Cuando el Juzgado se dirigía a levantar el cadáver, chocó el coche judicial con un tranvía de circunvalación, y el alguacil salió despedido del pescante, causándose lesiones graves y conmoción cerebral.

Organizada por los distinguidos jóvenes Sres. Alcalá-Galiano y Otto Janquel, se celebró anoche una brillante fiesta en el hotel Ritz.

En el amplio comedor del hotel se reunieron a cenar los príncipes de Saboya, duques de Ahumada, de Híjar, de Baena, Vitoria, Sotomayor y Algete, marqueses de Casa Calderón, Almonacid, Valdefuentes, Squilache, condes de Maceda y Corzana, condesa viuda de Castilla de Guzmán, señores de Mella, Escoriaza, Ranoño, Urzáiz (D. Isidoro) y otras muchas más distinguidas personalidades de la aristocracia.

Después hubo un agradable baile, dirigiendo el cotillón hábilmente por los señores Alcalá Galiano y Janquel.

El 31 de Diciembre tendrá lugar, a la hora de las uvas, una gran sorpresa, a la que precederá la correspondiente cena y baile. La animación promete ser muy grande.

—Anteanoche hubo misa del Gallo, seguida de cena en «petit comité», en casa de las marquesas de Squilache y de la Coquilla y de los barones del Castillo de Chirel.

—El lunes próximo habrá un banquete en el palacio de los señores de Lázaro, en honor del nuevo ministro de la República Argentina en España.

—Añoche salieron para Londres los duques de Santo Mauro y sus hijos.

—Mañana son esperados en Madrid, procedentes de París, la duquesa de Fernán-Núñez y los marqueses de la Mina e hijos, y en la semana entrante vendrán de la capital de Francia los duques de Montellano e hijos.

—Para el 14 de Enero próximo ha organizado un baile benéfico la marquesa de Squilache en el Hotel Ritz.

oficialidad a ir a visitar la capital de la República.

Diez y nueve naufragios

Paris 26. Al «ECHO de Paris» le telegrafian de Copenhague, diciendo que 19 barcos pesqueros han naufragado a dos horas de las islas Feroes, a consecuencia de una violentísima tempestad.

PROVINCIAS

Escándalo en un convento

Bilbao 26. Comunican desde el cercano pueblo de Deusto que un individuo llamado Tomás López, al terminar la Misa del Gallo que se celebró en la capilla del convento de las Pasionistas, penetró en el interior del convento, disfrazado de mujer, produciéndose el escándalo consiguiente que subió de punto al descubrirse el sexo del intruso. Este fué detenido seguidamente y conducido a la cárcel.

La huelga del Ferrol

El Ferrol 26. Los huelguistas celebraron hoy un mitin para acordar por votación secreta si deben o no volver al trabajo.

La creencia general es que reanudarán el trabajo.

Un «gordo» de Pamplona

Pamplona 26. Un pamplonés residente en la República Argentina ha telegrafado a su familia que le han tocado 42.000 duros del premio «gordo» de la lotería de Navidad de Madrid.

Buque encallado

Málaga 26. Comunican que el vapor griego «Roke» se encuentra en la costa próxima, frente al castillo de Sabinillas.

El buque es de gran porte y se dirigía a Cádiz a cargar carbón.

Al encallar fué el choque tan violento que se abrió el barco una gran vía de agua, inundándose las máquinas.

La tripulación se salvó desembarcando en la costa, y desde tierra se dedicó a los trabajos de salvamento del buque.

Ladrones detenidos

Sevilla 26. Merced a las activas gestiones que desde hace algún tiempo venía practicando la policía, han sido detenidos José y Juan Calahorra, que trabajaban como albañiles en las obras de la Exposición Hispano-Americana.

También han sido detenidos Juan López Sánchez y José Alfaro Coronas.

Todos ellos han sido capturados como supuestos autores de multitud de robos importantes que permanecían en el misterio.

Dichos sujetos, con otros a quienes persigue la policía, habían formado una Sociedad a la que pusieron por título «Ateneo Socialista».

Resultado de las indagaciones practicadas por la policía que con el pabellón de las ideas cubrían aquéllos la tarea de planear delitos.

Muerto de hambre

Valencia 26. Junto a la estación de la línea de Cuenca ha aparecido el cadáver de un hombre, de aspecto mísero.

Unos niños han declarado que ayer lo vieron meterse, transido de frío, en una caldera allí abandonada.

Créese que ha perecido de inanición.

Cuando el Juzgado se dirigía a levantar el cadáver, chocó el coche judicial con un tranvía de circunvalación, y el alguacil salió despedido del pescante, causándose lesiones graves y conmoción cerebral.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Organizada por los distinguidos jóvenes Sres. Alcalá-Galiano y Otto Janquel, se celebró anoche una brillante fiesta en el hotel Ritz.

En el amplio comedor del hotel se reunieron a cenar los príncipes de Saboya, duques de Ahumada, de Híjar, de Baena, Vitoria, Sotomayor y Algete, marqueses de Casa Calderón, Almonacid, Valdefuentes, Squilache, condes de Maceda y Corzana, condesa viuda de Castilla de Guzmán, señores de Mella, Escoriaza, Ranoño, Urzáiz (D. Isidoro) y otras muchas más distinguidas personalidades de la aristocracia.

Después hubo un agradable baile, dirigiendo el cotillón hábilmente por los señores Alcalá Galiano y Janquel.

El 31 de Diciembre tendrá lugar, a la hora de las uvas, una gran sorpresa, a la que precederá la correspondiente cena y baile. La animación promete ser muy grande.

—Anteanoche hubo misa del Gallo, seguida de cena en «petit comité», en casa de las marquesas de Squilache y de la Coquilla y de los barones del Castillo de Chirel.

—El lunes próximo habrá un banquete en el palacio de los señores de Lázaro, en honor del nuevo ministro de la República Argentina en España.

—Añoche salieron para Londres los duques de Santo Mauro y sus hijos.

—Mañana son esperados en Madrid, procedentes de París, la duquesa de Fernán-Núñez y los marqueses de la Mina e hijos, y en la semana entrante vendrán de la capital de Francia los duques de Montellano e hijos.

—Para el 14 de Enero próximo ha organizado un baile benéfico la marquesa de Squilache en el Hotel Ritz.

En San Ildefonso se ha celebrado el reparto de ropas a los pobres del Ropero de la Reina Victoria.

Se repartieron 50 lotes de prendas, entre ellas, dos cosidas y confeccionadas por la Sobrana.

También se repartió entre los pobres un importante lote de calzado enviado por Su Alteza la Infanta doña Isabel.

Esta noche asistirán a la función del teatro Cervantes SS. MM. los Reyes D. Alfonso y doña Victoria.

ra enseñanza en Valencia, y otro nombrando en su lugar al Sr. Calatayud.

Han almorzado hoy juntos el presidente del Consejo, el ministro de la Guerra y el general Jordana.

Durante el almuerzo conferenciaron acerca del estado de los asuntos en Marruecos.

El general Jordana regresará mañana a Melilla.

El ministro de Marina visitó esta mañana al presidente del Consejo, para darle cuenta de que el crucero «Carlos V» llegará esta tarde ó mañana a Veracruz.

Balance del día

La noticia que comunicó anteayer a los periodistas el presidente del Consejo de las conferencias celebradas la noche antes por el Rey con el ex presidente del Consejo, señor conde de Romanones, el presidente del Congreso, Sr. Villanueva y el ex ministro de Estado, señor marqués de Alhucemas, está siendo comentada é interpretada de modos muy diversos, suponiendo unos que esas conferencias están relacionadas con los trabajos electorales del Gobierno, y otros con intentos de conciliación de los bandos liberales, en previsión de que pudieran ser llamados al Poder en plazo breve.

El presidente del Consejo, Sr. Dato, a quien hablaron hoy los periodistas de todo ello, dijo lo siguiente:

—El Rey habló un poco con los señores conde de Romanones, Villanueva y García Prieto; pero no creo que tenga trascendencia lo hablado; ya se que se habla de la unión del partido liberal, pero no se qué fundamento pueda tener esa interpretación. Si se llegara a una inteligencia en el partido liberal el primero que la celebraría sería yo, como nos alegraríamos todos de tener enfrente un partido fuerte y disciplinado.

—También se habla de reapertura de las Cortes—dijo un periodista.

—Eso es ya muy problemático—contestó el Sr. Dato.

También han hablado nuevamente los periodistas al jefe del Gobierno del artículo sobre la crisis de Octubre que ha publicado el «Diario de la Marina», de la Habana, de su corresponsal en Madrid, Sr. Maura y Gamazo, indicándole que este señor, según consigna «ABC», ha confirmado ser autor de ese trabajo.

El Sr. Dato dijo:

—He leído esa manifestación del señor Maura y Gamazo, y lo siento. Hoy contesto al artículo del conde de la Mortera en «La Epoca», refutando las inexactitudes que contiene, aunque solamente en la parte política, pues respecto a las apreciaciones sobre mi persona y las de los ministros, nada diré. Mi vida es diáfana, lo mismo en el Parlamento que en los Tribunales, y por ello me entrego al juicio público. Si esas apreciaciones se llevaran al Parlamento, las rechazaría si contuvieran agravios. No somos nosotros de los que llamamos. Creí que el artículo de referencia fuese obra de algún corresponsal, acaso informado por el conde de la Mortera, pero no obra personal de éste. Afortunadamente el proceso de la crisis se conoce bien aquí y fuera de aquí.»

Esta mañana despacharon con el Rey el presidente del Consejo y los ministros de Fomento é Instrucción pública.

El ministro de Fomento no llevó ningún decreto, y el de Instrucción sometió a la firma del Monarca uno admitiendo la dimisión al comisario regio de prime-

El artículo del Sr. Maura y Gamazo

Dice «ABC» que ha visitado al conde de la Mortera para preguntarle si es suya la crónica política sobre la crisis de Octubre que ha publicado el «Diario de la Marina», de la Habana, y que dicho señor le ha contestado lo siguiente:

«Estoy por ahora completamente apartado de la política; pero, desde este verano, tengo la obligación de informar en tres artículos mensuales a los lectores del «Diario de la Marina» de cuanto ocurre en España. Claro es que una de esas informaciones había de referirse a la crisis última. Yo no puedo explicármela de otra manera; pero, en fin, como ese es un asunto que ha de tratarse en las Cortes, y en el debate hablarán, supongo yo, todos los que intervinieron en la crisis, allí se aclararán las cosas, y si procediera rectificar algo, me apresuraré a hacerlo entonces en las columnas del «Diario de la Marina».

También dice «ABC»:

«Entinamente, el Sr. Maura Gamazo refrenda la paternidad del artículo que aquí ha sido tan leído y comentado.

—No rectifica, ratifica, en tanto la realidad de las cosas que en el Parlamento han de ser esclarecidas, en orden a la crisis de Octubre, no imponga al cronista, en su deber de informador exacto y verídico, una rectificación que hoy por hoy, en la apreciación de los hechos por el distinguido corresponsal estudiados, no considera posible, si ha de ser congruente con la verdad.

El artículo a que nos referimos fué escrito el 12 de Noviembre por el señor conde de la Mortera, de su puño y letra todo él, en el campo, en su finca de Quejigal.»

DE LA CORTE

Su Majestad el Rey, después de despachar, como de costumbre, con el presidente del Consejo, despachó con los ministros de Fomento é Instrucción.

El Sr. Ugarte no llevó firma alguna a Su Majestad.

El ministro de Instrucción sólo llevó al despacho unos decretos nombrando comisario regio de primera enseñanza de Valencia, al Sr. Calatayud.

Al salir de Palacio el Sr. Bergamín, manifestó a los periodistas que había hablado extensamente con el Monarca acerca de la inauguración de la Exposición de Sevilla y del archivo de aquella capital.

Esta mañana estuvo en Palacio, cumplimentando a los Reyes, el general Weyley.

El próximo día 30 tendrá lugar en Ríofrío la anunciada cacería dada por Su Majestad el Rey en honor del cuerpo diplomático extranjero.

Los invitados a la cacería irán a Ríofrío en un tren especial.

Añoche comió reunida en Palacio toda la Real Familia.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Explosión en una fábrica

Roma 26. Una terrible explosión se ha producido en el pueblo de Torre de la Annunziata, en una fábrica de pirotecnia, causando ocho muertos y cinco heridos.

Catástrofe ferroviaria

Groningen 26. El rápido ha descarrilado cerca de Oranjakaanal, causando cinco muertos y doce heridos.

Entre los muertos figura el hijo del presidente del Consejo de Holanda.

Incendio en un templo

Londres 26. Comunican de Nueva York que durante la celebración de la Misa del Gallo en una iglesia de Calumet (Estado de Michigan), se prendió fuego el altar mayor, comunicándose rápidamente el incendio al resto del templo.

El pánico que se apoderó de los fieles fué tan grande, que, atropelladas y pisoteadas, murieron 30 personas.

El testamento de Rampolla

Roma 26. Después de incansables pesquisas, ha sido encontrada en la alcoba del Cardenal Rampolla la cajita que debía contener el testamento del ex secretario de Estado; pero la cajita estaba vacía.

A petición del Vaticano, las autoridades sellaron la habitación y han abierto una información para averiguar el paradero del testamento y de los graves documentos políticos que con él estaban guardados.

Violentos terremotos

Paris 26. A consecuencia de un violentísimo terremoto sentido en la costa de California, cerca de Santa Bárbara, han emergido un buque y el esqueleto de un mastodonte. El buque se había ido a pique en aquellos parajes hace próximamente un siglo.

Como las sacudidas sísmicas han modificado la configuración submarina, se van a practicar sondajes para establecer una nueva carta de aquella parte del Océano.

Nuevo embajador francés

Paris 26. «Le Cri de Paris» anuncia que el general D'Amade sustituirá al Sr. Delcassé en la Embajada de Francia en San Petersburgo.

El «Carlos V»

Veracruz 26. Ha fundado en esta rada el crucero español «Carlos V», cuya tripulación ha sido recibida muy cortesmente, habiendo subido a bordo los representantes enviados por el general Huerta para invitar a la

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Juan, Apóstol y Evangelista; Máxim o, Obispo; Teodoro y Teófanes, confesores, y Santa Nicetrata, virgen.

Se gana el Jubileo, de Carenta Horas en el oratorio del Olivar, donde a las diez habrá misa cantada, y por la tarde, ejercicios con sermón, que predicará un P. Dominicó.

En la Encarnación y en las Descalzas Reales, misa cantada, a las diez, en honor de San Juan Apóstol.

En la iglesia del Salvador y San Luis González sigue el octavario al Niño Jesús, predicando el P. Juan P. López.

En Santa María (Cripta), ídem.

En la iglesia de religiosas de Góngora continúa el ejercicio de los Salados Eucarísticos de la Adoración Reparadora.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán ó de los Temporales en San Ildefonso.

Funciones para mañana

Real.—(28 de abono).—(17.ª del turno 2.ª).—A las 9.—Lucía de Lammermoor.

Español.—A las 9 1/2.—Celia en los infiernos.

Princesa.—A las 10.—(Moda).—Lo positivo.

A las 5.—(Función extraordinaria especial).—La malquerida y El caprichito.

Zarzuela.—A las 4.—(Sección sencilla).—El tren de lujo.—A las 6.—(Doble).—El marido sonriente (Der Lachende Ehemann).—A las 10.—(Doble).—Eva (tres actos).

Cuarto baile de abonados, de una de la noche hasta la madrugada.

Lara.—A las 10.—(Sencillo).—El sexo débil.—A las 11.—(Doble).—La catástrofe de Burgos (dos actos).

A las 6.—(Doble).—Madrigal (dos actos).

Apolo.—(13 vermouth de gran moda).—A las 6.—(Doble).—Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos).—A las 10.—(Sencillo).—La catedral.—A las 11 3/4.—(Sencillo).—La gloria del vencido.

Princesa.—(Compañía Enrique Borrás).—A las 9 1/2.—El Lobo y La de los ojos de cielo.

Caravantes.—(Sección vermouth).—A las 6 1/2.—Como buitres... (dos actos).—A las 10.—(Sencillo).—El buen policía (un acto dividido en tres cuadros).—A las 11.—(Doble).—Trampa y cartón (dos actos y varias películas).

Teatro Álvarez Quintero.—A las 6.—(Sencillo).—La chocaltería.—A las 10.—(Doble).—Julia ó los hijos del arroyo.

Infanta Isabel.—A las 5.—La diplomacia.—A las 6 1/2.—El caballo de Espartaco.—A las 9 3/4.—La señora de González.—A las 10 1/2.—El caballo de Espartaco.

Cómico.—A las 7.—(Sencillo).—La piedra azul.—A las 10 1/2.—(Sencillo).—Ya no hay Pirineos.—A las 11 1/2.—(Sencillo).—La piedra azul.

Estava.—A las 6.—(Doble).—Las píldoras de Hércules.—A las 10.—(Doble).—Las píldoras de Hércules.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—Secciones de cinematógrafo a las 4, a las 6 y de 9 35 a 12 1/4.

Todos los días estrenos.

Salón Dorado.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los desahuciables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que a diario se estrenan.

Charlester (plaza del Carmen).—Teléfono 2.720.—Sección de 5 a 1.—Grandes éxitos de «El rey del aire» y «Los piratas del mar» y variado programa de cintas de las mejores marcas.

Gran Vía.—(Plaza del Callao).—Teléfono 450.—A las 4 1/2 y 9 1/2.—«Espartaco» (últimos días).

IMPRESA DE «EL CORREO»

BOLSA

Cotización Oficial del 26 de Diciembre de 1913

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo, 5 por 100 amortizable, and 4 por 100 amortizable.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DE SOCIEDADES, Cambios de hoy. Includes sections for ACCIONES and OBLIGACIONES.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DE SOCIEDADES, Cambios de hoy. Includes sections for ACCIONES and OBLIGACIONES.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DE SOCIEDADES, Cambios de hoy. Includes sections for ACCIONES and OBLIGACIONES.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DE SOCIEDADES, Cambios de hoy. Includes sections for ACCIONES and OBLIGACIONES.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital: 25.000.000 de pesetas

FABRICAS EN

VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Manjoja), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trafaria)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal.
Superfosfatos de huesos.
Nitrato de sosa.
Sales de potasa.
Sulfato de amoniaco.
Sulfato de sosa.

Glicerina.
Acido nítrico.
Acido sulfúrico corriente.
Acido sulfúrico anhidro.
Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS

para el analisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11)

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU

Aviso importante.—Pídase a la Sociedad la Gula práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a MADRID,

VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social

DIRECCION TELEGRAFICA: GEINCO

Agendas Bailly-Baillière para 1914

<p>Agenda de Bufete</p> <p>CONTIENE</p> <p>Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas.</p> <p>En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p> <p>Cuatro ediciones completas.</p> <p>En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</p> <p>CONTIENE</p> <p>Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid: 2,50 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Culinaria</p> <p>LIBRO DE LA CUPRA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas.</p> <p>Explicación de los guisos en los menús diarios.— Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid, 2 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo</p> <p>ó Memorándum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.</p> <p>CONTIENE</p> <p>Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Hojas para los trazados del pulso y temperatura.— Memorándum de terapéuticos médico-quirúrgicos y obstetricia.— Formulario.— Venenos y contravenenos.— Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid... 2,50 pts.</p> <p>Con cartera piel... 5,00</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares.</p> <p>Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc.</p> <p>Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>PRECIOS EN MADRID</p> <p>De dos días en plana... 1,50 pts.</p> <p>Con cartera piel... 3,00</p> <p>De un día en plana... 2,00</p> <p>Con cartera piel... 3,50</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>
---	--	---	--	---

Bicicletas, Motocicletas, Automóviles

LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCAS

L'ALBATROS

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones

Maquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.—Motocicletas desde 475 Tricards desde 1.000 francos.—Ocasiones.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas

H. BILLOUIN Ingeniero Constructor

COCHES AUTOMOVILES DESDE 2.500 FR.

Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14, Paris (Francia)

PIDA V. CATALOGO

que se envía gratis

LAS PILDORAS DE FOTTER

PARA LOS RIÑONES

Se encuentra de venta en todas las farmacias del mundo

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 '1
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 '1
Estranjero, trimestre	12 '1

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

Se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá a nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100.

Patente de invención número 43.791 y Certificado de Adición número 47.632

JUAN JACQUES HEILMANN

SISTEMA DE SUSPENSION COMPUESTA EQUILIBRADA, AUTOMÁTICA, DESTINADO A REDUCIR A SU MINIMUM LAS VIBRACIONES EN LOS AUTOMÓVILES U OTROS VEHÍCULOS CUALESQUIERA QUE CIRCUEN POR CAMINOS O POR RAILS

Se reciben órdenes en Madrid. Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

Ibarra y Compañía SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martin Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Laterra para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia a

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

ANEMIA

Vino y Jarabe DESCHIEN

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo,

Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

Pereda y Compañía.—Santander

MODERNAS Y EXCELENTES Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRENSAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fábrica de máquinas

Dr. Gaspar y Co. Markranst (Alemania).

Aviso
Los mejores Whiskey de mundo ó sean blanc, etc. white y read read han vuelto a su importados en este mercado. Así las personas de buen gusto podrán tomar sus favoritos Whiskey. De venta en todos los cafés, y establecimientos de Ultramarinos.

RHUM GRITA
Una copia de si es legít. uno de la ES EL MEJOR DIGESTIVO DESPUÉS DE CADA COMIDA

ACCESORIOS PARA

Automóviles y bicicletas

Mestre y Baltge

Placas sueltas. Agencia exclusiva de los tarros y linternas

DIELTZ

Para aletas, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, Paris

Dirección telegráfica: MIBELA-PARIS